

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO Y DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA.  
Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN  
MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Res.  
PROVINCIAL Y FORTEZUAL. 2 Ptas. Triestras.  
EXTRANJERO. . . . . 12 -  
ULTRAMAR. . . . . 15 -  
PRECIO DE LA VENTA  
Por menor. Por mayor.  
5 céntimos ejemplar. 50 cént. 500 ejemplar.  
MADRID. Factor, núm. 7.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS  
UNA LÍNEA EN UN DÍA  
Los anuncios de primera plana, reclamos, etc. financiados  
por el Estado y Sociedades, a precios convencionales.  
Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General  
de Anuncios, en la Agencia Hervas, y en la de la Bourse (París),  
y en todas las agencias de publicidad.  
Con arreglo a la Ley esta anuncio pagará a 20 céntimos por  
impresión de línea.  
ADMINISTRACIÓN. Factor, 7.

AÑO XLIX.—NUM. 14.637

Madrid, Miércoles 20 de Abril de 1898

OFICINAS. FACTOR, 7

## LA HIGIENICA

Asua vegetal, de Arroyo, premiada en varias exposiciones científicas con medallas de oro y de plata; la mejor de todas las conchales hasta el día para restablecer progresivamente a los cabellos blancos a un primitivo color; no mancha la piel ni la ropa; es inofensiva. Venta en perfumerías y plumerías de Madrid y provincias. Por mayor, Precios, 56, principal.

CONGARN HENRI GARNIER & C.  
CONSERVAS DE CARNES Y PESCADOS.  
Casa especial.—REYNALDOS.—Montera, 23.

LA FRECUENCIA CON QUE SUGERIDOS POR LA gran prensa de los intereses que esto anuncia, los que se ven heridos, resultando víctimas de su credulidad y adquiriendo enfermedades, parece que la que intentan curarse, nos mueve a recomendar la lectura de *Tratamiento de las hernias y congojos a los que las padecen*, por el especialista Dr. Berceiro. En la cuarta edición de esta obra, de 200 páginas y muchos grabados, se encuentran datos útiles relativos a esta dolencia y medio seguro de conseguir su alivio. Puesto a la administración de *La Nota Médica*, Fuenferraz, 26, Madrid, quien la remitirá certificada contra 12 sellos de 15 céntimos.

## NOTA DEL DÍA

## EN LAS CORTES

Se acaban los anuncios de la guerra. A todo dispuesto, en la guerra nos comprometimos. La primera palabra del presidente Mac-Kinley será la primera agresión material. Mientras el choque de las armas, y después lo que Dios quiera.

Llegó la nación española en su prudencia hasta acallar las energías más nobles y las protestas más justificadas. Cedió hasta donde podía ceder. Resistió los impulsos de su corazón y las fuerzas legendarias de su alma, mientras el honor lo consentía. Más allá de lo consentido; hoy espera la declaración última; mañana la guerra declarada, el combate, la lucha, siempre larga para que sean tristes en cualquier desenlace sus consecuencias; pero no tan breve como la suponen y la ansian los norteamericanos.

La tranquila resolución del país penetra bien en los organismos políticos. La firmeza en su actitud muestra que la guerra y el derecho, está bien reflejada en las declaraciones del presidente del Consejo de ministros y en el discurso de la Corona. No se habla más en ellos que del conflicto internacional. Y vamos a él con la bandera del honor y de la integridad de la patria.

Los partidos se presentan como conviene a su intervención en la cosa pública. El presunto heredero, con su jefe declarado, y con un programa sin oposiciones y sin rivalidades. Tal ha sido el discurso del señor Silveira. También ha surtido de la intervención del caso, y las presunciones corrientes, ante las dos minorías que le acatan y le reconocen: una de cien senadores y otra de setenta diputados. De su ofrecimiento para mantener y cumplir los compromisos del crédito, bien está que se levante un acta y que se tengan en cuenta. En esta dirección lo que procede es el propósito decidido para luchar con él, frente a las circunstancias del porvenir.

Los republicanos no se entienden en la apreciación de las soluciones que se aplican al problema colonial. La autonomía no es cosa para todos los gustos. Conocerá, sin embargo, a esta oposición, aunque sea pasajera, la censura contra todos los partidos de la monarquía.

Los romeristas ejercieron de acusadores permanentes. El Sr. Romero Robledo asumió en los asuntos políticos de Cuba todas las funciones del ministerio fiscal.

El carlismo entra en el Congreso ofreciendo para asustar y destruir los programas vigentes, para cuartear los organismos dispuestos al gobierno; con planes reservados, y propósitos secretos, pero despierto y vigilante para ganar el terreno que pierdan en la discusión sus adversarios; y ganar en la contienda lo que vayan perdiendo también en sus rozamientos y en sus ataques los liberales todos.

Los conservadores canovistas ventilarán los pleitos; el que tienen con los liberales, y el que les puso la unión conservadora, y según se vé, fallado por mayoría en la reunión del Senado celebrada últimamente.

No es poca la margen, ni reducido el campo, que también se presenta a la inventiva independiente que lleva el Congreso las luces de su entendimiento y el capital de su cultura.

Y allá en las cumbres de la mayoría, algo y mucho espera la opinión.

Las reservas sistemáticas de una gran personalidad, los silencios patrióticos, las consideraciones que aconseja la vida pública, las austeridades que los deberes de los hombres ilustres imponen frecuentemente a sus adictos más cercanos y más fervientes, unidas a la meditación de los problemas del día, han debido condensar un pensamiento, definir una actitud y proferir al liberalismo gobernante, sino de un hombre que muchos tiene, de una esperanza para cuando todos se traduzcan en realidades ó en desengaños.

Si el Sr. Gamazo va a presidir la comisión política, el país espera conocer la política del Sr. Gamazo. No lo que es corriente y vulgar, aunque sea debido, si no lo adecuado y conforme a persona de tanta significación, autoridad y carácter.

La situación gravísima del país obliga a todos. Al desentender por igual, a la misma abnegación, al olvido constante de las conveniencias.

Pero impone un deber, el de decir todo lo que se sienta.

Y la pasión de la patria, para inspirarse y hablar y dejarse arrebatar por ella.

## ESPAÑA Y LOS ESTADOS UNIDOS

### VI Y ÚLTIMO

Si dependiera sólo del capricho de un pueblo ó de las imposiciones de una política el declarar la guerra a otro pueblo, es probable que a estas horas los Estados Unidos tuvieran sobre su conciencia la mancha infamante de la sangre derramada por su culpa.

Ahi están todos los malos elementos de aquel país buscando, sin encontrarla, una razón en que fundar la declaración de guerra a España, y sus Cámaras, invocando la pacificación de la isla de Cuba como causa de su intervención, cuando es notoriamente público que su pérdida política, sus armas, sus hombres y su dinero son los que han alentado y alientan la insurrección.

Todas las provocaciones que puede dirigir un pueblo, en la embriaguez de su soberbia y en la enagenación de sus facultades intelectuales, a otro pueblo en la plenitud de su razón y de su derecho, se han realizado.

Se ha censurado a las potencias por dejarnos aislados, y empujo a creer que va habiendo razón para ello. Sin embargo, no ocurre hacer esta semblanza.

Me ocurre hacer una comparación para establecer la actitud de las naciones interesadas en este problema internacional.

Un hombre ebrio, armado de un revólver, se encuentra en la calle a un caballero, armado de un bastón, que viene por la acera y va a entrar en su casa. El borracho se pone delante y se empeña en no dejarle pasar. Todas las razones del caballero, exponiendo su derecho para entrar en su casa, se estruñan ante la taca grollería del borracho, que le amenaza de muerte con el arma homicida; los transeúntes empiezan a formar corro y a presenciar aquella provocación, sin tomar parte en favor de uno ni

de otro, hasta que, ciego por el alcohol, el hombre ataca al caballero, que, acosado, después de haber rogado cuando ha podido el ataque, saca el estoque de su bastón y se dispone a atravesar a su contrario, en natural y legítima defensa de su persona y de su derecho. El corro formado hace aún observaciones prudentes al alcoholizado, que no las quiere escuchar, y entonces, agotado ya todos los medios pacíficos, cae sobre él, le desarma y le arroja ignominiosamente en medio del arroyo.

En esta situación se encuentran los Estados Unidos, España y las potencias, según yo creo.

Si no responden a la misión que tienen en el mundo estas grandes potencias, se me ocurre que pueden ser más propiamente conocidas en el mundo por... las grandes impotencias.

Aguardemos sin impacencias ni recelos el desenlace; ha llegado el momento de terminar la partida y se van a poner los triunfos sobre el tapete.

Si yo tuviera autoridad bastante sobre mis compatriotas, me atrevería a recomendarles que no imitaran la conducta de algunos exaltados de Málaga. Actos de esa naturaleza no son propios de pueblos cultos y traen consecuencias funestas. Esos valientes deben ir a combatir a los de la manigua y a los yankees.

Debemos manifestaciones por la chusma de Norteamérica, y cuando llegue la lucha, si llega, entonces se puede hacer sentir al enemigo todo el peso de nuestra justa indignación y entonces se pueden desahogar esos bravos.

Hace falta que los españoles no olviden que tenemos nuestros representantes diplomáticos y consulares en Norteamérica, y que la garantía de su inviolabilidad está en nuestros procedimientos.

Mr. Taylor vivió entre nosotros respetado, aunque haya resultado después ser un villano, lo mismo que Mr. Lee, Mr. Woodford, como todos los que representan, en España a la nación americana, están bajo la salvaguardia del derecho internacional, y no pueden ser objeto de ningún acto de violencia.

La inviolabilidad de su casa, su persona y su personal son absolutos, y así viene observándose por fortuna en nuestro país, con la sensible excepción de lo ocurrido en Málaga.

Las manifestaciones verdaderas del patriotismo son las que están dando en estos momentos S. M. la reina, S. A. A., el señor marqués de Cayo del Rey, el de Villamejor, la duquesa de Castro Enriquez y otras muchas personas.

El arrancar escudos de armas de los consulados no es propio de españoles. Los bajistas de la Bolsa, los periódicos alarmistas y los que se apresuran a vender su papel alzado hacer un negocio, son malos españoles, como lo son otras personas que para adquirir notoriedad cuando debieran huir de ella, y para hacer sus negocios a la sombra de un falso patriotismo, se dirigen al gobierno y al presidente del Consejo, ofreciéndole tratos de judío.

A esos descendientes del Silcock, del Mercader de Venecia; a esos hebreos, a esos bajistas, a esos aminorados y a esa prensa alarmista, hay que contenerlos energicamente.

Lo que hace falta hoy en España, es patriotismo verdadera, unión y dinero. El día de haber de todas las clases que cobran del Estado me parece un donativo mezquino para responder a la necesidad de la guerra y para hacer una manifestación de nuestro entusiasmo.

Quince días de haber del primer mes en que nos vemos obligados a aceptar una situación de fuerza, sería una magnífica demostración española de verdaderos resultados, aunque fuera un sacrificio.

Y que propongo esta idea reclamo el derecho de encabezar el donativo.

Manuel Llorente

## COMENTARIOS

### CUBA

En medio de las dificultades, que rodeaban al Sr. Sagasta al subir al poder, pudo esperar que las Cortes, que él había de convocar, se ocupasen en discusiones apasionadas sí, pero incruentas, de las cuales salieran leyes capaces de asegurar para siempre el pacífico dominio de España en sus colonias. La codicia de unos extranjeros, la maldad de otros y la debilidad de algunos han estorbado que así fuera; quedé al ilustre jefe del partido liberal la satisfacción de haber hecho lo humanamente posible para evitar el trance peligroso, y tenga la seguridad absoluta de que, mayoría de sus conciudadanos lo agradecerán lo mismo la prudencia desplegada hasta ahora, que la enérgica actitud, de que (ya en el peligro) son solemne garantía las palabras, pocas y elocuentes, que dirigí ayer a las mayorías parlamentarias.

Detrás de los alientos para el combate, propios del momento actual, dados por el Sr. Sagasta, nada más oportuno que los alientos para el porvenir dados por el señor Silveira en su discurso, y las minorías conservadoras que lo siguen. Razon tiene el señor Silveira, en lo que dijo y en lo que calló; con ser de gran transcendencia el empeño actual, no es un duelo a muerte. España, sea cualquiera el éxito, seguirá vivida como nación honrada, como pueblo civilizado y muy capaz de abrirse por nuevos rumbos, los horizontes que el azar de las guerras pueda cerrarle por los antiguos. Lo que se viene anunciando es muy bastante para que no se desperdicie ni un átomo de fuerza para hacer frente; no es bastante para poner en peligro los destinos de la nacionalidad española, si los mismos españoles no se empeñan en ello.

Y vamos a la resolución conjunta de las Cámaras yankees, que prueba que los americanos ni aun en medio de sus delirios belicosos pierden el sentido del cálculo. La resolución demuestra que el instinto yankee no confía en las fuerzas externas de la gran república para la empresa de vencer ella sola a España en Cuba; ni aun cree suficiente para el caso el menudado auxilio de los rebeldes agrupados en torno del asendereado gobierno de Bartolomé Masó; aspiran los Estados Unidos a tener dentro de Cuba un gran número de auxiliares contra España.

Por eso, y no por otra cosa, tal par que se habla de independencia futura, de libertad y de pacificación, no se reconoce la existencia del gobierno instituido por los rebeldes. Esperan de ese modo nuestros nuevos enemigos no perder ni un solo aliado de los que hoy tienen en la manigua, y al propio tiempo debilitar el sentimiento de adhesión a España en los que se preparaban a convivir con ella a la sombra de su bandera y al amparo de liberales instituciones.

No censuraremos nosotros tal prueba de previsión y prudencia, que es al propio tiempo implícito reconocimiento de que no es España el pueblo poco temible, que se figuran los yankees; pero creemos que los hijos de Cuba, que son despiertos y hasta suspicaces, no han de caer en el lazo, y de sobra comprenderán que si no ayudan al ejército español a mantener en el Morro la bandera española, cuando llegase a suplantarla la de los Estados Unidos sería para siempre; y los traidores ó los flojos podrían despedirse de vivir en su propia casa, porque en adelante serían humildes siervos de una raza incompatible con la suya. En la contienda más arriesgada ellos que nosotros, y por eso tenemos esperanza de que han de ayudarnos energicamente a defender la hora de todos y la patria de ellos.

G. A.

### CRÓNICAS

## SPOLIARIUM

Muchas veces, mirando en medio de la calle el montón de los muebles de un desahucio, me he preguntado lleno de pena y de curiosidad: ¿Qué harán los dueños de esos trastos con sus trastos? ¿Dónde los meterán, cuando no tienen casa? ¿Quién se los guardará? ¿En quién habrá el envidio de que no se estropeen los restos del ajuar de una familia caída en la miseria?

Hace unas mañanas me enteré. Para estos casos hay una Providencia llamada Ayuntamiento, que recoge y que guarda los muebles tirados en la calle hasta que el dueño llega a rescatarlos.

El Municipio no toma esta disposición por caridad y por su brazo de la Beneficencia, sino por no atear la vía pública y por el buen gusto de la Policía Urbana. Menos mal, que al fin resulta el beneficio.

Poco bien, pues el Ayuntamiento, por guardar esos trastos en los depósitos municipales, donde sobra sitio y el Concejo no está sujeto a pago de alquileres, cobra un canon diario variable, según el sitio que se ocupa, entre 5 y 15 pesetas; de suerte que el inteliz echado de su casa por no pagar el arrendamiento—puede ser que solo algunos reales—halla el consuelo en cambio de que le guarden el menaje, tan bien almacenado, que a la semana de depósito se encuentra separado de él por la muralla infranqueable de seis duros, de ocho ó de diez, que van creciendo, creciendo, con los días hasta llegar a los seis meses y a una barbaridad de duros. A este tiempo el Municipio puede disponer de los muebles en pública subasta.

—¡Pues señor!—decía yo la otra tarde que fui a visitar esta dependencia del Ayuntamiento.—Es horrible que se cobre tanto por recoger sus muebles a unos pobres que no tienen culpa en su ruina, y de quienes se sabe positivamente que no poseen nada! —Pues así se ha hecho siempre, aunque alguna vez que otra, y por alguna recomendación de un concejal, salían las cosas de alguien sin que pagaran nada. Hace dos meses estubo aquí el alcalde, se horrorizó de esto, como se horroriza usted y todo el mundo, y dispuso que en lo sucesivo, para sacar los muebles, baste con una instancia en que el interesado diga que no tiene un cuarto.

No podéis figuraros el duelo que produce ver esta dependencia del Ayuntamiento, donde revueltos, confundidos, en montones que no pudo ordenar el interés, ni poner con cuidado ese afecto, muchas veces tan hondo, que se tiene a las cosas, se hallan los muebles del desahucio. Es el depósito—depoósito como se llama al de los muertos—un local grande, amplio, algo sucio, que se abre todos los días un poco, a fin de que entre el aire y de que no entre la polla.

Paralelo de lo que encuentra el pobre en el Hospital y en el Asilo, esto es el Hospital y es el Asilo de los muebles del pobre, que si allí va arruinado de cuerpo, sin dinero, sin ropa, aquí trae también los restos de una casa que tuvo, de unos «bienes» que tuvo, de una felicidad y una ventura que ganó en otros días.

Más elocuencia aun que en el postrado—sin voz, sin fuerza y sin aliento—del lecho de hospital, hay en este mundo y sombrío montón de muebles; porque puestos en dos filas, como los carnes de las casas benéficas, cada grupo de esos os enseña un hogar y os dice con la cama matrimonial, con la cunita, con el sillón de un pagueñuelo, cuánta fué la familia y cómo fué la desgracia que

agotó los recursos y llevó poco a poco a la catástrofe.

Estos montones tienen las mismas cosas, son iguales, como son parecidos todos los últimos esfuerzos del que se ahoga, todos los gestos de agonía y todos los gritos de desesperación. En los hogares miserables no fué solo el apuro para pagar la casa, sino que fué también para comer. El pan y algunos meses de alquiler llevaron todo lo imprescindible de que pudo prescindirse; y al empeño de las ropas para ir contento, siguió la venta del armario y de la cómoda—que no teniendo que guardar, no eran precisos—para pagar inquilinatos. Luego salió el «estrado» y luego sillas sueltas y luego... nada y todo, lo que no puede definirse, ni inventariarse, ni apreciarse; lo que en cesión al prestamista ó al prestador quizás no dá para comer un día y lo que al ser vendido parece que se lleva trozos de corazón y de alma. Poco a poco no queda a la familia sino la última trinchera que ya no puede abandonarse y que se constituye con eso: con los colchones grandes, quizá con la cama de matrimonio, si no «salio» también, con las otras camas de los chicos, con la mesa del comedor, el lavabo y las sillas viejas y un bañi, y los trastos de cocina, lo que no se abandona hasta que llega el dependiente del juzgado y pone brutalmente en medio de la calle los inquilinos y sus muebles.

Con la cabeza baja, como todos los proscripitos; con la vergüenza mayor, la de ser pobre, sale la familia, la mujer llorosa, el hombre sombrío, los chicos de la mano de los padres, todos mirando al suelo, rindiéndose la vista y el valor al peso de tantos ojos como curiosos, de tantas voces como se conculen, de tantas personas que debieran el paso... Y es el único instante en que la familia—hasta ayer defensora heroica de sus últimos bienes, desde mañana llorando por la pérdida de ellos—no quiere acordarse del ajuar y sale sin mirar el montón que forma en la vía pública, porque hay el pudor de los últimos trapitos de la casa como hay el pudor de las interioridades de la carne, y esta exposición pública humilla mucho, y la familia escapa por la primera esquina, mientras las comadres de la vecindad se compadecen—de ese modo que hie re y subleva y desgarran al compadecido—por la desgracia inmensa, y un guardia municipal se pone al cuidado de los trastos hasta que llega el carro del Ayuntamiento.

Hay entre este número de mesas, camas, sillas, jergones, las cosas que el municipio guarda en su depósito, muchas cuyo recuerdo se clava en el alma y no se olvidan ya. Vi el otro día un detalle de estos. Junto a un montón de muebles, de lo menos malo que había en el almacén, vi una muñeca grande, «que debió ser hermosa»—como se dice de las mujeres ajenas por la vida—y debió costar cara y constituir la felicidad de un angelito.

Se angustiaba mucho mi ánimo—aunque no tanto como nos angustiamos muchos generosos españoles viendo que Mac-Kinley «holla» nuestros derechos—porque contemplando aquellos juguetes me parecía mirar a la niña que perdió su casa, que saliendo de ella de «huída» con los padres desahuciados, ni se acordó, asustada y llorosa, de recoger su pobre muñequita, y que ahora está, quien sabe cómo, en el Asilo, ó muerta de hambre ó mendicando en el arroyo.

También parecía la muñeca tener alma—tanta como cualquier juguete, patriero ó chamuscado, de cualquier tierra—y tirada en el suelo, con el traicillo roto, la cara sucia, boca arriba y los brazos en cruz, tenía expresión, pareciendo interrogar a alguien sus ojos azules, muy abiertos, que mirabas a lo alto con aire de dolor infinito.

Claudio Frollo.

de consuelo que amortiguaban tan inmenso dolor.

Un golpe dado en la puerta las hizo estremecerse.

El ayuda de cámara entró llevando en una bandeja de plata un pliego lacrado.

Beatriz se levantó precipitadamente y cogió el papel.

En seguida la sangre se la subió a la cabeza, poniéndose muy encarnada; pero después refuyó al corazón, quedándose densamente pálida.

Había reconocido la letra.

Con temblor nervioso rasgó el sobre y leyó el contenido.

Lucila, que se había separado un poco, observaba con inquietud a la señora de Lacheshnaye.

¿Qué nueva catástrofe caía sobre su madrina?

¿Por qué se estremecía violentamente?

¿Por qué estaba tan pálida?

Con los ojos abiertos y el corazón contraído Beatriz leyó y relejó el pliego.

La carta estaba concebida en estos términos:

«Beatriz de Armonville, ¿se ha humillado suficientemente vuestro orgullo?»

«¿No empezáis ya a sentir amargamente vuestro absurdo desdén para conmigo? Si en otro tiempo me hubieseis escuchado no seriais hoy la madre de un asesino.

«¡Pobre mujer! ¡Ah, que mal inspirada habéis estado!

«No tengo intención de recriminaros por el pasado.

«Tan solo me quiero ocupar del presente.

«¿Os acordáis que os dije un día que vos vendrías a mi casa?

«La profecía os hizo sonreír con despreciadora piedad.

«¿Podía concebirse que un hombre expulsado por vuestros criados tuviese algún día que ser solicitado para tener el honor de recibiros?

«Sin embargo, señora, ese día ha llegado al fin.

«Escuchadme y comprendedme.

«Tengo noticias, noticias interesantes, que se relacionan con vuestro hijo, que comunicaros.

«Pero solamente en mi casa, lo ois, solo en mi casa lo hare.

«Titubearéis en venir tratándose de vuestro hijo?

«Trabajo me cuesta el creerlo. A menos que el orgullo sea más fuerte que la razón.

«Sea lo que quiera, estas son mis señas, vivo actualmente en el hotel Continental, cuarto número 15.

«Inútil creo deciros que seréis bien recibida.

«Disponed de

»OCTAVIO ROUVIERE.

—Lucila—dijo la señora de Lacheshnaye do blando la carta y guardándola en un bolsillo—ves a decir que enganchen el coche en se guida. Tengo que salir.

La señorita Mourelles la miró con estupor. Su madrina estaba muy colorada; sus ojos despedían chispas, parecía haber recobrado la energía de otros tiempos.

—¿Queréis salir—dijo Lucila intranquila—á esta hora? Es cerca de media noche y...

—Se trata de un asunto importante. Vamos date prisa, no puedo perder tiempo.

—¿Por lo menos, me permitiréis que o acompañe?—preguntó la joven.

—No, de ninguna manera, es preciso que vaya sola.

—Sin embargo...

—Vamos, no me atormentes,—le interrumpió Beatriz con impaciencia.

Lucila se levantó, y saliendo del salón fué a dar órdenes.

Beatriz se dirigió en seguida a su alcoba, cogió un sombrero y se puso un chal y lo guantes.

En seguida, acercándose a su escritorio donde guardaba el dinero y los documentos de familia, cogió unos cuantos.

Los examinó cuidadosamente y los guardó en un saquito de mano.

Abriendo otro cajón, sacó una miniatura de Máximo.

Desde la muerte de su marido no había tenido el valor de mirar su retrato.

Pero en aquel momento, é indudablemente para tomar valor, le miró un buen rato.

—Perdóname, Máximo—murmuró,— me prohibiste que tratara de vengarme, y lo he cumplido fielmente... Pero hoy ya no es posible, tu asesino lo quiere. ¿Es acaso culpa mía si la verdad va a ser para él el peor de los castigos?

Basó nerviosamente la miniatura y la colocó en el cajón.

—Madrina, el coche os espera—dijo Lucila entrando en la habitación.

—Está bien, hija mía—dijo la señora de Lacheshnaye.—Te ruego que no estés inquieta aunque tarde.

Algunos datos proporcionados por el conserje de la villa, agravaban la situación del acusado.

El señor Turner había contado la repentina llegada de lady Andley, su deseo de guardar el incógnito, la insistencia que había demostrado en tenerle alejado toda la noche.

Solo un detalle había sido omitido cuidadosamente por aquel hombre.

No había divulgado la visita que había hecho a Wallace Bryant.

Loca de desesperación la desgraciada Beatriz, había consultado con los mejores abogados, sin que le dieran esperanzas.

Todos se compadecían del dolor de una madre, pero los antecedentes del asesino, la bajeza de su amor por una espía y la cobardía de su crimen, le quitaban toda simpatía.

El licenciado Menier, una de las glorias del foro de París, había consentido encargarse de la defensa.

Pero, sin embargo, advirtiendo que la situación le parecía grave, muy grave; y que no había que concebir ni la menor esperanza.

—No esperéis que le absuelvan, señora.

Si yo fuese jurado, le condenaría.

Lo más que se puede lograr es que admitan las circunstancias atenuantes... y entonces...

—¡Condenado a trabajos forzados!—había exclamado la desgraciada mujer.

—Por contentos podíamos darnos si escapásemos con esa condena.

Aquel día al volver a su casa Beatriz había tenido un síncope que había durado varias horas.

Después de mil infructuosas peticiones, la señora de Lacheshnaye había obtenido por fin autorización para ver a su hijo antes de ser trasladado a la consjería.

La comparecencia de Gaston de Lacheshnaye ante el tribunal debía tener lugar dos días después.

El permiso decía que el director debía asistir a la entrevista.

Y además, no podía durar bajo ningún pretexto más de diez minutos.

¡Tan solo diez minutos después de tanto tiempo sin verle, que quizás fuese la despedida para la separación eterna!

Era preciso, sin embargo, contentarse con lo que le concedían. Con la autorización en el bolsillo, Beatriz se dirigió a Mazas.

La pesada puerta del edificio se cerró tras ella, y acompañada de un vigilante llegó al lavatorio.

Una verja cortaba en dos la habitación.

Después de tanto tiempo de ausencia, la señora de Lacheshnaye pudo, por fin, ver detrás de aquellos barrotes el rostro de su hijo.

Un doloroso estremecimiento sacudió todo su cuerpo.

Esperaba que se hubiese producido algún cambio en su fisonomía, pero de ningún modo que se hubiese operado una transformación semejante.

Era él, era su Gaston aquel hombre que había envejecido veinte años, pálido, descompuesto, de mirada sin expresión, de descoloridos labios y de fente surcada de arrugas.

Beatriz habíase prometido tener calma, armarse de firmeza, conservar su sangre fría y no turbar con sus manifestaciones de dolor aquella última entrevista.

Pero las fuerzas humanas tienen su límite y había confiado demasiado en las suyas.

Y aquella madre tan valiente en otros tiempos para soportar los choques de la desgracia, se veía impotente para dominar su desesperación al ver aquel cambio.

Se retorció las manos con angustia y bajando la cabeza, dejó escapar un grito ronco y desgarrador.

—¡Madre! ¡oh! ¡madre mía!—exclamó entonces Gastón,—¡decidme que me perdonáis todos los sufrimientos que os he causado!

—¡Miradme, habladme!... ¡Oh! ¡necesito o

Edición de la noche.

SESION REGIA

APERTURA DE LAS CORTES

Un día espléndido ha contribuido al mayor lucimiento de la corte en su tránsito desde el regío Alcázar al Palacio del Senado.

En la carrera se hallaban formadas fuerzas de la guarnición y se veían los balcones con colgaduras, en su mayoría con los colores nacionales.

Desde muy temprano se apitaban a las puertas de la alta Cámara muchas señoras que habían logrado la codiciada invitación para la solemnidad parlamentaria, y sabían que solamente madrugando podían tener completa seguridad de presenciarla.

A las once y minutos se franqueó la entrada en las tribunas y fué obra de un instante verlas todas ocupadas por público distinguidísimo, en el que predominaban las damas y señoritas más elegantes y hermosas.

A la una de la tarde aun estaba el salón desierto. En el estrado, delante de la mesa destinada al Sr. Montero Ríos y a los secretarios de edad del Congreso se veían los atributos de la monarquía, el cetro y la corona, depositados a las diez de la mañana con el ceremonial de costumbre por el señor inspector de los reales palacios don Manuel R. Zarco del Valle.

La mesa presidencial de la alta Cámara había desaparecido para la solemnidad, destacadamente en el fondo del estrado el regío dosel con sitial para S. M.

A la izquierda estaba la tribuna para S. A. R. la infanta doña Isabel. La bella y elegante representación del sexo femenino que no había cabido en las tribunas, se agrupaba a la puerta principal del salón, mostrando por momentos más acentuado su deseo de invadirlo, como ya va siendo costumbre en las sesiones regias que desde hace algunos años se vienen celebrando.

Los dependientes del Senado, que saben cumplir muy bien las órdenes que reciben, no pudieron atajar aquella brillante plejada de damas elegantes y bonitas, cuyas pretensiones de traspasar la puerta del salón se veían apoyadas por diputados y senadores.

Ello fué que una hora antes de llegar S. M., las señoras lo invadían todo, sentadas en los escaños rojos y en el banco azul, mientras crecía número de representantes del país no tenían sitio donde posarse ni espacio en el salón donde situarse.

Las circunstancias parecían nuncios de próximos y trascendentales sucesos. La música de Alabarderos saludó a sus maestras, a su llegada al Senado, con la marcha real.

Ocupados los sitialos de la pequeña mesa presidencial del estrado regío por el señor Montero Ríos y los secretarios de edad del Congreso, se leyeron las listas de las comisiones encargadas de recibir y despedir a las angustias personas, y el ilustre presidente del Senado invitó a dichos señores a cumplir su honroso cometido.

Los caloríferos del salón hacia horas que funcionaban y por esta causa, y la aglomeración de gente, se había elevado mucho la temperatura, respirándose con verdadera dificultad.

La llegada de la corte al Senado determinó en la sala y en las tribunas un general movimiento de expectación, poniéndose de pie todos los presentes.

S. A. R. la infanta doña Isabel hizo la primera su entrada en el salón. Lucía hermoso traje de corte, en el que combinaban los blancos encajes con el color rosa fuerte de su espléndida toilette. Sus joyas eran de brillantes de gran valor.

La presencia de S. A. motivó entusiasmas vivas al rey, a la reina, a España, al ejército y a dicha egregia dama.

Pero las patrióticas manifestaciones fueron inmensas cuando S. M. la reina, dando la derecha al rey, cruzó el salón en dirección al estrado.

Los vivas fueron incesantes y constituían una ovación para nuestros reyes. S. M. la reina vestía precioso traje color rosa, guarnecido de encajes finísimos y ostentaba soberbio aderezo de brillantes.

A derecha e izquierda del regío dosel estaban de pie formando filas los ministros de la Corona, los jefes de Palacio, la duquesa de Fernán-Núñez y la marquesa de Peralta.

S. M. la reina tomó asiento, dando la derecha al rey, que vestía uniforme de alumno de la Academia General Militar, llevando al cuello las insignias del Toisón.

miesto estricto de sus deberes internacionales. Y al Santo Padre debe España gratitud profunda, por su intervención en favor de la paz en estos críticos momentos, obligada queda también a las grandes potencias de Europa, que con su conducta amistosa y sus desinteresados consejos han fortalecido nuestra convicción de que la causa de España merece universales simpatías y su actividad aprobación unánime.

Posible es, sin embargo, que el atentado se consuma, y que ni la santidad de nuestro derecho, ni la moderación de nuestra conducta, ni la expresa voluntad del pueblo cubano, libremente manifestada, sirvan para contener las pasiones y los odios desencadenados contra la patria española.

Y por si llega ese supremo momento, en que la razón y la justicia tengan por único amparo el valor de los españoles y la tradicional energía de nuestro pueblo, he acelerado la reunión de las Cortes, cuya decisión suprema sancionará sin duda la inquebrantable resolución que anima a mi gobierno de defender nuestros derechos, cualquiera que sea el sacrificio que para lograrlo se nos exija.

Al final se oyeron aplausos y atronadores vivas al rey, a la reina, al ejército, a España con honra.

No cesaban un instante y partían lo mismo del salón que de las tribunas. Una señora dió vivas repetidos con toda su alma a la infanta doña Isabel.

El público entera ha tomado parte en la patriótica manifestación de cariño a la real familia.

La ovación al rey y a la reina duró todo el tiempo que las augustas personas emplearon en cruzar el salón.

A las dos y media volvió la comitiva a Palacio con los mismos honores y con análogas demostraciones de adhesión.

En el balcón principal de Palacio de la fachada de Oriente, estaba con su servidumbre presenciando el paso de la comitiva hacia la plaza de Armas, S. A. R. la princesa de Asturias.

El discurso de la Corona no ha sufrido última hora modificación alguna.

EN HONOR DE LOS CONGRESISTAS

Como corolario del Congreso de Higiene, se han celebrado en esta corte varios banquetes con que los individuos de las diferentes profesiones han obsequiado a sus colegas del extranjero.

García Faria, Castellanos y Almada, asistiendo, además de los dichos, los Sres. Alvarez, Alvarez Cava, Adaro, Aranda, Aranguren, Belmás, Cardener, Dominguez, Esteve, González Altés, Farris, Fort, Kramer, Landecho, Martínez de la Torre, Fernández, Torre, Velázquez, adscritos todos al Congreso de Higiene.

Desde principios de este mes se nota mucho movimiento en esta población. La mayor parte de los dueños de casas que se alquilan a las familias veraniegas hacen alguna obra o mejora en ellas.

Y respecto a casas amuebladas, debo advertir que ya estaban aguiladas la mayor parte de ellas, cosa que no es cierta, pues si bien a causa de los graves acontecimientos que se desarrollan en España y los cambios tan exorbitantes con el extranjero, se cree con algún fundamento que este año se vea la Granja muy concurrida, también es cierto que hasta ahora son pocas las casas tomadas y que hay muchas y muy buenas, tanto grandes como chicas, sin alquilar y cuyos dueños están dispuestos a cederlas en precios módicos.

Lo mismo acontece con las fondas, y según mis noticias, todavía no tienen ningún compromiso con familias madrileñas.

Los trabajos de los reales jardines se están llevando a cabo con gran actividad y habrá este año grandes mejoras y novedades, gracias al celo que despliega el ilustrado administrador D. Baldomero Cabrera y a las condiciones especiales que reúne el inteligente jardinero mayor D. Juan Gras.

El almirante Sr. Chacón, presidente de la junta central para la suscripción con que se ha de atender al fomento de la marina y a los gastos generales de la guerra, recibió ayer, en contestación a los telegramas puestos la noche anterior recomendando a los gobernadores de provincias que promovieran y activasen la constitución de las juntas auxiliares, las siguientes respuestas:

Del gobernador de Huesca: Que hoy, día 20, quedará constituida la junta auxiliar. Del gobernador de Ciudad Real: Que hoy convocará el obispo de aquella diócesis la junta auxiliar.

Del gobernador de la Corona: Que telegraficó al arzobispo de la Corona, rogándole que constituyera la junta con la mayor urgencia posible.

Del gobernador militar de Guadalupe: Que se ha constituido la junta; que se alienta la suscripción y que reina entusiasmo.

Del gobernador de Oviedo: Que, ausente el obispo, consulta el provisor si puede él sustituirle para constituir inmediatamente la junta.

Del gobernador de Lérida: Que se ha constituido la junta y que procurará por cuantos medios estén a su alcance, cooperar a los patrióticos fines de la junta central.

Del gobernador de Palencia: Que se ha constituido la junta, acordando la formación de juntas municipales, compuestas del párroco, el alcalde y el juez municipal, y que no omitirá nada para el mejor resultado de la suscripción.

La suscripción quedará abierta mañana jueves en Madrid en el Banco de España, y provincias en las sucursales de dicho establecimiento de crédito.

La primera lista de suscripción se publicará en la Gaceta del viernes. Parece que figurarán en ella donativos muy importantes.

La junta central celebrará sus sesiones y tendrá sus oficinas en un local que se está habilitando al efecto en el ministerio de Hacienda.

El gobernador de Murcia envió ayer a la junta central el siguiente telegrama: El Ayuntamiento de La Unión, para el caso de que estalle la guerra, y ha contribuido con 5,000 pesetas mensuales, y ha nombrado una comisión que promueva suscripción popular y celebre espectáculos.

La junta central se reunirá mañana, a las diez de la misma, en el ministerio de Marina.

S. M. la reina D.ª Isabel II y su esposo D. Francisco de Asís contribuirán, unidos, con 80,000 pesetas a la suscripción nacional.

S. A. R. el príncipe Alberto de Mónaco, capitán de navío de la armada española, ha dirigido a S. M. la reina una expresiva carta, en la cual, lamentando con frases tan entusiastas como lisonjeras para nuestra nación que los deberes de su cargo no le permitan solicitar un puesto activo en la escuadra, ofrece contribuir con 10,000 francos a la suscripción nacional para los gastos de la guerra.

Invitados por el director del Instituto del Cardenal Cisneros, Sr. Comuelerán, se han reunido en el salón de grados de dicho centro docente los directores de los colegios a él incorporados, acordando abrir suscripciones en todos los colegios, excitando a los alumnos a que contribuyeran con la mayor cantidad posible.

Los fondos que se recauden se entregarán al director del Instituto para que los remita a la junta suprema de la suscripción.

El señor obispo de Sion ha recibido un sobre, en el que se lee: «Para la suscripción en favor de la marina.—D. Daniel Dupós.» Y dentro del sobre ha encontrado, sin ninguna otra indicación, 1,500 pesetas en billetes del Banco.

También ha recibido otro sobre que dice: «Para el crucero España.—Un desconocido.» Y en el sobre 25 pesetas.

La Diputación de Navarra ha acordado ofrecer al gobierno una crecida suma, y como los diputados se reservan contribuir además individualmente, se cree que el donativo ascenderá a un millón.

El señor obispo de Villacarrillo ha acordado suscribirse con 1,000 pesetas para los gastos de la guerra, e invitar al vecindario para que contribuya a la suscripción con la mayor cantidad posible.

El de Velez Málaga contribuirá con 5,000 pesetas.

En el circo Tamberlick, de Vigo, se ha celebrado una función patriótica, cuyos productos se destinan a la suscripción nacional. Se recaudaron más de 25,000 pesetas.

La junta provincial para el fomento de la suscripción nacional se reúne a las seis de la tarde de hoy en el palacio episcopal.

El respetable comerciante de Cádiz don Carlos Sagherdahl, ha recibido un telegrama de D. Augusto E. Klöf, consejero de comercio y consul de Noruega en Berga Jnlin (Finlandia rusa), encargándole que entregue por su cuenta mil pesetas para armamento de los españoles.

El Sr. Sagherdahl ha cumplido inmediatamente el encargo, depositando dicha cantidad en la sucursal del Banco de España.

Esta noche llegarán a Madrid cuarenta deportados cubanos, los cuales vienen de Cádiz en dos coches celulares.

Anoche había detenidas en el gobierno civil más de veinte mujeres.

En la cárcel de Rivasdella (Asturias) hay detenidos dos niños de once y trece años de edad, por haber quemado vivo a otro niño del mismo pueblo, de once años.

Telegrafían de la Habana que en la noche del domingo estalló en el pueblo de Alfonso XII una bomba colocada en un costado de la iglesia, causando la muerte de dos individuos, Otros cuatros, entre ellos dos niños, resultaron heridos.

Otra bomba ha destruido una alcantarilla en Cienfuegos.

Han llegado a la Habana en el trasatlántico Reina Cristina los comestibles que envía la junta patriótica española de Méjico.

El general Pardo sigue realizando su viaje de inspección de puertos y bahías, se previene de que estalle la guerra con los Estados Unidos.

Se ha visto desde Marianao un buque sospechoso, sin bandera, que resultó ser el remolcador norteamericano Tritón.

Supúnesse que ha desembarcado a una comisión encargada de notificar a los rebeldes los acuerdos tomados por las Cámaras norteamericanas y a tranquilizarlas acerca de los propósitos del Congreso y del presidente de la república.

El Correo de los Estados Unidos publica extensa reseña de las manifestaciones verificadas en aquel país, y en muchas de las cuales se han quemado retratos del Sr. Sagasta y banderas españolas.

En estas manifestaciones tumultuosas no han faltado otros ataques al presidente de la república, y en Buffalo, Newport, Richmond y otros puntos varios maniqués representando a Mac-Kinley han sido agrietados a balazos, ahorcados y quemados.

En algunas de estas manifestaciones ha tomado parte la misma policía.

Dice el periódico Le Temps que en presencia del conflicto hispano-americano ha llegado el momento de que las potencias se pongan de acuerdo respecto al empleo del corso y del contrabando de guerra.

Al discutirse en el Senado el presupuesto de Negocios Extranjeros el Sr. Decamps lamenta que España no se adhiera a los acuerdos del Congreso de París respecto al corso, y pide que el gobierno belge inicie la reunión de un nuevo Congreso.

Los periódicos Le Gaulois, El Eco de Paris, La Estafeta y El Pueblo Francés se lamentan de que Europa permanezca impasible ante el grave conflicto hispano-americano.

El Figaro dice que si Europa no interviene en el último momento, faltará a su deber.

El mismo periódico se hace eco de un rumor inverosímil que ha circulado en Roma, según el cual España ofrecería la isla de Cuba al Papa y éste declarar la independencia de la isla.

Supúnesse que de esta manera quedaría cubierto el legítimo orgullo de los españoles.

Útil es añadir que nadie da crédito a semejante especie.

The Daily Graphic inserta un despacho de Roma, según el cual, interrogado el general Tur acerca del conflicto hispano-americano, dijo que va a estallar la guerra del dinero contra la hidalguía.

Añadió que Europa se arrepentirá pronto de no haber intervido.

The Morning Post publica un despacho de Nueva York, diciendo que allí se cree que la escuadra volante fundada en Hampton Roads se hará hoy a la mar con rumbo desconocido.

El corresponsal especial del Matin ha tenido una conferencia con el Sr. Canalejas.

Según dicho corresponsal, el ex ministro de Hacienda dijo que deploraba la política de aislamiento seguida por el ministerio y añadió que una gran fracción del partido liberal no es de ningún modo responsable de la política del Sr. Moret.

El mismo corresponsal interrogó al gen...

El señor obispo de Sion ha recibido un sobre, en el que se lee: «Para la suscripción en favor de la marina.—D. Daniel Dupós.»

Y dentro del sobre ha encontrado, sin ninguna otra indicación, 1,500 pesetas en billetes del Banco.

También ha recibido otro sobre que dice: «Para el crucero España.—Un desconocido.»

Y en el sobre 25 pesetas.

La Diputación de Navarra ha acordado ofrecer al gobierno una crecida suma, y como los diputados se reservan contribuir además individualmente, se cree que el donativo ascenderá a un millón.

El Ayuntamiento de Villacarrillo ha acordado suscribirse con 1,000 pesetas para los gastos de la guerra, e invitar al vecindario para que contribuya a la suscripción con la mayor cantidad posible.

El de Velez Málaga contribuirá con 5,000 pesetas.

En el circo Tamberlick, de Vigo, se ha celebrado una función patriótica, cuyos productos se destinan a la suscripción nacional. Se recaudaron más de 25,000 pesetas.

La junta provincial para el fomento de la suscripción nacional se reúne a las seis de la tarde de hoy en el palacio episcopal.

El respetable comerciante de Cádiz don Carlos Sagherdahl, ha recibido un telegrama de D. Augusto E. Klöf, consejero de comercio y consul de Noruega en Berga Jnlin (Finlandia rusa), encargándole que entregue por su cuenta mil pesetas para armamento de los españoles.

El Sr. Sagherdahl ha cumplido inmediatamente el encargo, depositando dicha cantidad en la sucursal del Banco de España.

Esta noche llegarán a Madrid cuarenta deportados cubanos, los cuales vienen de Cádiz en dos coches celulares.

Anoche había detenidas en el gobierno civil más de veinte mujeres.

En la cárcel de Rivasdella (Asturias) hay detenidos dos niños de once y trece años de edad, por haber quemado vivo a otro niño del mismo pueblo, de once años.

Telegrafían de la Habana que en la noche del domingo estalló en el pueblo de Alfonso XII una bomba colocada en un costado de la iglesia, causando la muerte de dos individuos, Otros cuatros, entre ellos dos niños, resultaron heridos.

Otra bomba ha destruido una alcantarilla en Cienfuegos.

Han llegado a la Habana en el trasatlántico Reina Cristina los comestibles que envía la junta patriótica española de Méjico.

El general Pardo sigue realizando su viaje de inspección de puertos y bahías, se previene de que estalle la guerra con los Estados Unidos.

Se ha visto desde Marianao un buque sospechoso, sin bandera, que resultó ser el remolcador norteamericano Tritón.

Supúnesse que ha desembarcado a una comisión encargada de notificar a los rebeldes los acuerdos tomados por las Cámaras norteamericanas y a tranquilizarlas acerca de los propósitos del Congreso y del presidente de la república.

El Correo de los Estados Unidos publica extensa reseña de las manifestaciones verificadas en aquel país, y en muchas de las cuales se han quemado retratos del Sr. Sagasta y banderas españolas.

En estas manifestaciones tumultuosas no han faltado otros ataques al presidente de la república, y en Buffalo, Newport, Richmond y otros puntos varios maniqués representando a Mac-Kinley han sido agrietados a balazos, ahorcados y quemados.

En algunas de estas manifestaciones ha tomado parte la misma policía.

Dice el periódico Le Temps que en presencia del conflicto hispano-americano ha llegado el momento de que las potencias se pongan de acuerdo respecto al empleo del corso y del contrabando de guerra.

Al discutirse en el Senado el presupuesto de Negocios Extranjeros el Sr. Decamps lamenta que España no se adhiera a los acuerdos del Congreso de París respecto al corso, y pide que el gobierno belge inicie la reunión de un nuevo Congreso.

Los periódicos Le Gaulois, El Eco de Paris, La Estafeta y El Pueblo Francés se lamentan de que Europa permanezca impasible ante el grave conflicto hispano-americano.

El Figaro dice que si Europa no interviene en el último momento, faltará a su deber.

El mismo periódico se hace eco de un rumor inverosímil que ha circulado en Roma, según el cual España ofrecería la isla de Cuba al Papa y éste declarar la independencia de la isla.

Supúnesse que de esta manera quedaría cubierto el legítimo orgullo de los españoles.

Útil es añadir que nadie da crédito a semejante especie.

The Daily Graphic inserta un despacho de Roma, según el cual, interrogado el general Tur acerca del conflicto hispano-americano, dijo que va a estallar la guerra del dinero contra la hidalguía.

Añadió que Europa se arrepentirá pronto de no haber intervido.

The Morning Post publica un despacho de Nueva York, diciendo que allí se cree que la escuadra volante fundada en Hampton Roads se hará hoy a la mar con rumbo desconocido.

El corresponsal especial del Matin ha tenido una conferencia con el Sr. Canalejas.

Según dicho corresponsal, el ex ministro de Hacienda dijo que deploraba la política de aislamiento seguida por el ministerio y añadió que una gran fracción del partido liberal no es de ningún modo responsable de la política del Sr. Moret.

El mismo corresponsal interrogó al gen...

El señor obispo de Sion ha recibido un sobre, en el que se lee: «Para la suscripción en favor de la marina.—D. Daniel Dupós.»

Y dentro del sobre ha encontrado, sin ninguna otra indicación, 1,500 pesetas en billetes del Banco.

También ha recibido otro sobre que dice: «Para el crucero España.—Un desconocido.»

Y en el sobre 25 pesetas.

La Diputación de Navarra ha acordado ofrecer al gobierno una crecida suma, y como los diputados se reservan contribuir además individualmente, se cree que el donativo ascenderá a un millón.

El Ayuntamiento de Villacarrillo ha acordado suscribirse con 1,000 pesetas para los gastos de la guerra, e invitar al vecindario para que contribuya a la suscripción con la mayor cantidad posible.

El de Velez Málaga contribuirá con 5,000 pesetas.

En el circo Tamberlick, de Vigo, se ha celebrado una función patriótica, cuyos productos se destinan a la suscripción nacional. Se recaudaron más de 25,000 pesetas.

La junta provincial para el fomento de la suscripción nacional se reúne a las seis de la tarde de hoy en el palacio episcopal.

El respetable comerciante de Cádiz don Carlos Sagherdahl, ha recibido un telegrama de D. Augusto E. Klöf, consejero de comercio y consul de Noruega en Berga Jnlin (Finlandia rusa), encargándole que entregue por su cuenta mil pesetas para armamento de los españoles.

El Sr. Sagherdahl ha cumplido inmediatamente el encargo, depositando dicha cantidad en la sucursal del Banco de España.

Esta noche llegarán a Madrid cuarenta deportados cubanos, los cuales vienen de Cádiz en dos coches celulares.

Anoche había detenidas en el gobierno civil más de veinte mujeres.

En la cárcel de Rivasdella (Asturias) hay detenidos dos niños de once y trece años de edad, por haber quemado vivo a otro niño del mismo pueblo, de once años.

Telegrafían de la Habana que en la noche del domingo estalló en el pueblo de Alfonso XII una bomba colocada en un costado de la iglesia, causando la muerte de dos individuos, Otros cuatros, entre ellos dos niños, resultaron heridos.

Otra bomba ha destruido una alcantarilla en Cienfuegos.

Han llegado a la Habana en el trasatlántico Reina Cristina los comestibles que envía la junta patriótica española de Méjico.

El general Pardo sigue realizando su viaje de inspección de puertos y bahías, se previene de que estalle la guerra con los Estados Unidos.

Se ha visto desde Marianao un buque sospechoso, sin bandera, que resultó ser el remolcador norteamericano Tritón.

Supúnesse que ha desembarcado a una comisión encargada de notificar a los rebeldes los acuerdos tomados por las Cámaras norteamericanas y a tranquilizarlas acerca de los propósitos del Congreso y del presidente de la república.

El Correo de los Estados Unidos publica extensa reseña de las manifestaciones verificadas en aquel país, y en muchas de las cuales se han quemado retratos del Sr. Sagasta y banderas españolas.

En estas manifestaciones tumultuosas no han faltado otros ataques al presidente de la república, y en Buffalo, Newport, Richmond y otros puntos varios maniqués representando a Mac-Kinley han sido agrietados a balazos, ahorcados y quemados.

En algunas de estas manifestaciones ha tomado parte la misma policía.

Dice el periódico Le Temps que en presencia del conflicto hispano-americano ha llegado el momento de que las potencias se pongan de acuerdo respecto al empleo del corso y del contrabando de guerra.

Al discutirse en el Senado el presupuesto de Negocios Extranjeros el Sr. Decamps lamenta que España no se adhiera a los acuerdos del Congreso de París respecto al corso, y pide que el gobierno belge inicie la reunión de un nuevo Congreso.

Los periódicos Le Gaulois, El Eco de Paris, La Estafeta y El Pueblo Francés se lamentan de que Europa permanezca impasible ante el grave conflicto hispano-americano.

El Figaro dice que si Europa no interviene en el último momento, faltará a su deber.

El mismo periódico se hace eco de un rumor inverosímil que ha circulado en Roma, según el cual España ofrecería la isla de Cuba al Papa y éste declarar la independencia de la isla.

Supúnesse que de esta manera quedaría cubierto el legítimo orgullo de los españoles.

Útil es añadir que nadie da crédito a semejante especie.

The Daily Graphic inserta un despacho de Roma, según el cual, interrogado el general Tur acerca del conflicto hispano-americano, dijo que va a estallar la guerra del dinero contra la hidalguía.

Añadió que Europa se arrepentirá pronto de no haber intervido.

The Morning Post publica un despacho de Nueva York, diciendo que allí se cree que la escuadra volante fundada en Hampton Roads se hará hoy a la mar con rumbo desconocido.

El corresponsal especial del Matin ha tenido una conferencia con el Sr. Canalejas.

Según dicho corresponsal, el ex ministro de Hacienda dijo que deploraba la política de aislamiento seguida por el ministerio y añadió que una gran fracción del partido liberal no es de ningún modo responsable de la política del Sr. Moret.

El mismo corresponsal interrogó al gen...

El señor obispo de Sion ha recibido un sobre, en el que se lee: «Para la suscripción en favor de la marina.—D. Daniel Dupós.»

Y dentro del sobre ha encontrado, sin ninguna otra indicación, 1,500 pesetas en billetes del Banco.

También ha recibido otro sobre que dice: «Para el crucero España.—Un desconocido.»

Y en el sobre 25 pesetas.

La Diputación de Navarra ha acordado ofrecer al gobierno una crecida suma, y como los diputados se reservan contribuir además individualmente, se cree que el donativo ascenderá a un millón.

El Ayuntamiento de Villacarrillo ha acordado suscribirse con 1,000 pesetas para los gastos de la guerra, e invitar al vecindario para que contribuya a la suscripción con la mayor cantidad posible.

El de Velez Málaga contribuirá con 5,000 pesetas.

En el circo Tamberlick, de Vigo, se ha celebrado una función patriótica, cuyos productos se destinan a la suscripción nacional. Se recaudaron más de 25,000 pesetas.

La junta provincial para el fomento de la suscripción nacional se reúne a las seis de la tarde de hoy en el palacio episcopal.

El respetable comerciante de Cádiz don Carlos Sagherdahl, ha recibido un telegrama de D. Augusto E. Klöf, consejero de comercio y consul de Noruega en Berga Jnlin (Finlandia rusa), encargándole que entregue por su cuenta mil pesetas para armamento de los españoles.

El

Weyler, quien se justificó de su conducta en Cuba, y hablando luego de la guerra, dijo que ésta tendrá principalmente un carácter naval.

Nueva York 20.

(Via cable Londres-Bilbao.) El Herald de Nueva York publica esta mañana un despacho de Washington, diciendo que el presidente Mac-Kinley está convencido de haber hecho todo lo posible para impedir la guerra (sic) y que hoy a las diez de la mañana firmará el acuerdo tomado por el Congreso acerca de la cuestión de Cuba, y al mismo tiempo pondrá su firma al ultimatum dirigido a España, exigiendo que las fuerzas de mar y tierra abandonen a Cuba en un plazo que expirará a las seis de la mañana del sábado próximo.

Londres 20.

The Daily Mail publica un despacho de Nueva York, diciendo que los yankees tratan de operar un desembarco en Cárdenas.

Londres 20.

The Times, con referencia a un telegrama de Nueva York, dice que el cuerpo diplomático acreditado en Washington, permanece inactivo. Añade que no es posible ninguna acción diplomática, en vista del propósito de Inglaterra de permanecer neutral. El mismo periódico deplora que por no conocer más los antecedentes y españoles, venga a las manos. The Daily News inserta un despacho de Nueva York, diciendo que las oficinas de reclutamiento se han instalado bajo tiendas en el parque de Nueva York. The Standard dice que los Estados Unidos hacen menoscabo de los principios internacionales al exigir de España que tome una decisión inmediata.

LA GUERRA CIVIL EN VENEZUELA

FOR TELÉGRAFO

Londres 20, 10 m.

En un encuentro tenido en Acarigua por el ejército de Venezuela con las fuerzas insurrectas del general Hernández, han muerto éste y el presidente de la república general Crespo, haciéndose cargo del gobierno el general Andrade.—Harry.

LAS MANIFESTACIONES

FOR TELÉGRAFO

Santiago 20, 2 m.

Reina excitación entre los escolares. Esta noche reprodujeron las manifestaciones que no pudo disolverlas. La policía cargó sobre los manifestantes, arrebatándole la bandera. Hubo saqueos, palos y pedradas, resultando varios contusos. Témesse se reproduzca la manifestación.—Mencheta.

Valencia 20, 211 t.

Los estudiantes de medicina se han negado a entrar en clase, intentando una manifestación y quemando una bandera yankee en la plaza de San Francisco. Recordaron las calles, entrando en la facultad de derecho, y mandando a los alumnos a seguirles, se promovió un ligero desorden. El acto ha carecido de importancia.—Mencheta.

Barcelona 20, 2'20 t.

Coméntanse las extraordinarias precauciones adoptadas esta madrugada. Dicese que la autoridad tuvo confidencias de un intento de algarada en sentido carlista. Hoy también véase en las Ramblas patrones de parejas de la Guardia civil de a caballo. Se les han cambiado las carabinas Winchester por las Mauser.—Figuerola.

LOS CAMBIOS, LA PLATA Y LOS BILLETES

FOR TELÉGRAFO

Barcelona 19, 10'15 m.

La subida de los cambios ha motivado hoy un exagerado pánico en esta plaza, que se ha traducido por las demandas de plata en el Banco. Numeroso público ha acudido a la sección de cambio de billetes, diciéndose que algunas importantes casas de crédito de esta plaza han sido las primeras en buscar el cambio de grandes cantidades.—Figuerola.

Barcelona 19, 10'15 n.

El Fomento del Trabajo Nacional ha aprobado una exposición dirigida al gobierno, acerca de las causas que motivan la exagerada elevación de los cambios. Después de atinadas consideraciones se dice que el agrio, la coliccia y la especulación son el origen de la actual situación. Propone: 1.º Mantener vigente el regimen arancelario que regula la importación y fomenta la producción. 2.º Establecer el libre cambio con las provincias de Ultramar, beneficiando así la exportación del comercio nacional. 3.º Modificar de acuerdo con el Banco de España, la ley sobre prórroga de su privilegio elevando las reservas metálicas hasta un 40 por 100 respecto a los billetes en circulación, y comprometiendo el Banco a llegar a un 45 dentro del término de cinco años, siendo en oro la mitad de las reservas. 4.º Pagar en pesetas los intereses de la deuda exterior. 5.º Pagar también en pesetas los cupones y las amortizaciones de las Cubas, mientras que el Tesoro peninsular deba satisfacerlos. 6.º Crear en París una sucursal del Banco de España para regularizar los cambios y normalizar el arbitraje, sirviendo de organismo compensador en los giros internacionales. La exposición ha sido comentada favorablemente.—Figuerola.

Barcelona 20, 12 t.

Aumenta el pánico bursátil. Pocos momentos después de la apertura de hoy, el interior bajó dos enteros. La prusa se ocupa de la alarma que reina en la opinión, la cual azule a la sucursal del Banco con objeto de deshacerse de los billetes. Un gentío numeroso esperaba esta mañana turno para dicha operación.—Figuerola.

LO QUE DICE DON CARLOS

FOR TELÉGRAFO

Barcelona 20, 12 t.

El Correo Catalán publica una entrevista entre el pretendiente y un redactor de la Gaceta de Venecia. D. Carlos reconoció que la intervención del Papa fué piadosa, pero no cree que pudo ser en la opinión, la cual azule a la sucursal del Banco con objeto de deshacerse de los billetes. Un gentío numeroso esperaba esta mañana turno para dicha operación.—Figuerola.

Barcelona 20, 12 t.

D. Carlos reconoció que la intervención del Papa fué piadosa, pero no cree que pudo ser en la opinión, la cual azule a la sucursal del Banco con objeto de deshacerse de los billetes. Un gentío numeroso esperaba esta mañana turno para dicha operación.—Figuerola.

Barcelona 20, 12 t.

D. Carlos reconoció que la intervención del Papa fué piadosa, pero no cree que pudo ser en la opinión, la cual azule a la sucursal del Banco con objeto de deshacerse de los billetes. Un gentío numeroso esperaba esta mañana turno para dicha operación.—Figuerola.

Barcelona 20, 12 t.

D. Carlos reconoció que la intervención del Papa fué piadosa, pero no cree que pudo ser en la opinión, la cual azule a la sucursal del Banco con objeto de deshacerse de los billetes. Un gentío numeroso esperaba esta mañana turno para dicha operación.—Figuerola.

ASESINATO DEL DR. MORENO POZO

Doña Carmen no comparece.

A la una y media se constituyó el tribunal, dándose lectura inmediatamente a las gestiones practicadas por la policía, según las cuales la viuda del Sr. Moreno Pozo salió de Madrid el día 15, dirigiéndose a San Sebastián, desde donde se trasladó a Burdeos. Lamenta el fiscal que doña Carmen no comparezca; pero ante la imposibilidad de oír a la testigo, se conforma y pasará a la acusación; pero solicita de la sala imponga a dicha señora los correctivos legales, acordándolo así el tribunal.

Modificación de conclusiones.

Se da lectura al escrito de conclusiones definitivas, formulado por el representante de la ley. Aprecia el fiscal que de la prueba practicada en el acto de la vista, se desprende que en la comisión del hecho han concurrido circunstancias bastantes para considerar a Villuendas como autor de un delito de homicidio, con las atenuantes de arrebatado y obcecación.

Habla el fiscal.

En medio de gran expectación comienza su informe el Sr. Romero de Tejada. Hace un exordio llamando la atención del jurado, respecto a la frecuencia con que se apela a presentar a los acusados como víctimas de afecciones morbosas, y que por ellas arrastrados cometen los crímenes, sistema ya desacreditado en la vecina república, donde es más antigua la práctica del jurado.

Dice que cualquiera que sea la decisión del jurado a él se someterá, y si es absuelto, creará que Dios llama a sí al procesado para imponerle la pena que por su delito merece. Entra a hacer la historia de Manuel Villuendas, presentándole como un hombre afanoso de atesorar dinero, y presa de esta fiebre presta a doña Carmen, sin fijarse en las condiciones, sin ver los medios de cobrar, arrastrado únicamente por su constante deseo de riqueza, y en tal concepto Villuendas es culpable y también lo es doña Carmen, y ojalá, dice, caiga sobre ambos culpables el peso de la justicia divina.

Se lamenta de que en el acto de la vista no se levante más voz amiga que la de la ley para defender la memoria del infeliz catódrico, y que ni aun la esposa del interfecto haya acudido a defender a su infeliz marido, y solo yo hablo, dice, en nombre de la justicia divina, y si vosotros, señores jurados, no emitís veredicto de culpabilidad, creará que la justicia ha huido del cielo.

Combate la exigente de legítima defensa alegada por la representación de Villuendas, negando se haya probado la disputa que se supone surgida entre la víctima y el agresor, ni pueda creerse dijera el Sr. Pozo los insultos que dice Villuendas, y solo le daría disculpas con objeto de librarse de aquel interlocutor intempestivo.

Entra a rebatir la exigente de fuerza irresistible, diciendo que es la primera vez que en tal caso se presenta y por cierto traído por los cabellos, afirmando que esta circunstancia es la sanción legal del asesinato por deudas. Niega que por las condiciones de economía y amor al trabajo que siempre tuvo el procesado no es verosímil se hallase en la indigencia, ni que la muerte del Sr. Moreno Pozo fuera el único medio que tenía Villuendas de salir de su miseria.

Pide un breve descanso, suspendiéndose la sesión por diez minutos.

Después del descanso.

El Sr. Romero de Tejada empieza a hacer la calificación legal de los hechos, comenzando por negar que Villuendas buscara de propósito al Sr. Moreno Pozo para matarlo, sino para reclamarle alguna cantidad, y viéndose defraudado en sus legítimas esperanzas y arrebatado por ello, dispuso su revólver.

Dice a los jurados que a la primera pregunta del veredicto contestan afirmativamente, porque es la relación del homicidio confesado por el mismo procesado. La justicia, señores jurados, no es un depósito que se os hace para que la distribuyáis gratuitamente, sino para que la apliquéis con arreglo a la sana razón y a la conciencia.

Rebate la legítima defensa, sosteniendo que en el hecho de autos no ha concurrido ninguno de los elementos necesarios para que pueda apreciarse semejante circunstancia. Lamenta el caso de que los jurados emitan veredicto de inculpabilidad, por las consecuencias tristísimas que ha de tener, pues de ese modo se explica el crimen de la calle de Hortaleza y otros crímenes que se cometerán, y de los cuales serán responsables los jurados y la prensa, dice, esa poderosa palanca de la opinión que de la opinión es reflejo, que dirá de vosotros mismos, al ver quedar inmune al homicidio cometido por Manuel Villuendas.

Vuelve a insistir en que no concurrió la exigente de fuerza irresistible, haciendo, respecto a ello, muchos argumentos, y manifestando a los jurados que el estado precario de Villuendas es de donde precisamente arranca el fiscal la atenuante de arrebatado y obcecación.

Termina pidiendo benevolencia a los jurados por lo mucho que les ha molestado, y se limita a decir que un veredicto de culpabilidad, demandando a los jueces que sean justicieros, que se inspiren en la justicia más estricta, teniendo en cuenta el juramento que ante Cristo han prestado. El informe del Sr. Romero de Tejada ha sido un verdadero modelo de oratoria forense, galano en la forma, profundo en el fondo, lógico siempre e inspirado en estricto espíritu de justicia.

La defensa.

El ilustrado defensor de Villuendas, señor Doral, comienza lamentando que el fiscal no fuera individuo del jurado, pues tiene la seguridad de que cumpliendo con su conciencia votaría la absolución. Dice que el jurado tiene tres hermanas: la primera la conciencia, representada por la prensa que en el jurado tiene el apoyo de su libertad para exponer sus ideas; la segunda la flaqueza humana, pues el jurado conoce a fondo las necesidades de sus semejantes y a ellas pueden aplicar las leyes mejor que los magistrados, pues como para medir una longitud hace falta otra, así también para medir las pasiones, la pasión es necesaria; la tercera es la ley a la cual considera muerta, pues no llega a consignar todo lo preciso en previsión de todos los casos.

En tonos elocuentes defiende el veredicto del anterior jurado, pronunciando párrafos que producen extraordinaria impresión en el numeroso público que llena la sala. A las seis de la tarde continuaba en el uso de la palabra el Sr. Doral.

La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones: PRESIDENCIA.—Reales decretos nombrando senadores vitalicios a los señores que se expresan. GRACIA Y JUSTICIA.—Reales decretos de personal. HACIENDA.—Idem id. GOBIERNO.—Real decreto declarando jubilado al inspector de Telégrafos D. Aurelio Vázquez.

NOTICIAS DIRECTAS DE WASHINGTON

FOR EL CABLE

En el Congreso.—Fracaso de la primera comisión mixta.—Nombramiento de la segunda.—La fórmula de avenencia.

Washington 19, 6 t.

La sesión del Congreso se prolongó hasta las tres de la madrugada, esperando los acuerdos de la comisión mixta. Hubo necesidad de nombrar dos comisiones de dicha clase. La primera no logró formular su dictamen de modo que hubiera avenencia, y luego de discutir mucho dió por terminado su cometido, dando cuenta del irreductible desacuerdo en que se encontraban los individuos que la componían.

Las Cámaras, al conocer el resultado negativo de la comisión, se aferraron a sus respectivos acuerdos, dispuestos a no transigir. Pero como la sesión se prolongaba demasiado, convinieron en nombrar una segunda comisión mixta para solucionar la cuestión. La segunda comisión mixta se avino a descartar del primer párrafo de la proposición lo referente al reconocimiento del llamado gobierno de la república cubana, como ya telegrafié anoche; pero conservando las palabras de libre é independiente, con referencia a Cuba.

La afirmación del primer párrafo queda concebida en estos términos: «El pueblo de la isla de Cuba es y por derecho debe ser libre é independiente.» Sobre estas dos últimas palabras, libre é independiente, hmo prolongada y reñida lucha.

Por último, cedieron los representantes de la Cámara baja, correspondiendo a la actitud conciliadora de sus colegas del Senado, que habían accedido a descartar de la proposición el reconocimiento de la república cubana. Sometida la resultante al dictamen de las Cámaras respectivas, fué aprobada en el Senado por 52 votos contra 35; y en la Cámara baja por 310 contra 6.

Considerábase el resultado como un gran triunfo para el gobierno norteamericano y una gran derrota para los tenedores de bonos cubanos, cuyo único objeto en la actual campaña ha sido el de dar valor a dicha clase de papel.

Denuncias de un representante.—La guerra y los especuladores. Washington 19, 6'25 t. El representante Mr. Grosvenor, amigo íntimo de Mac-Kinley, denunció ayer en la Cámara un hecho que demuestra la escandalosa especulación que se hace con motivo de la guerra.

Grosvenor dijo que habían sido ofrecidos dos millones nominales, en bonos de la república cubana, a los propietarios de dos periódicos considerados como órganos de Mac-Kinley, si hacían una campaña apoyando el reconocimiento del gobierno insurrecto. Con extractos del Diario de las sesiones del Congreso, España puede en su día demostrar que los Estados Unidos han sido lanzados a una guerra sangrienta por una pandilla de gentes sobornadas y de agiotistas interesados en que prosperen los escandalosos negocios preparados a la sombra de los lamentables acontecimientos que se desarrollan en la isla de Cuba.

Ascuy. El ultimatum.—Lo que esperan los yankees.—Por la marina española.—Protesta del Sr. Carranza. Washington 19, 7 t. Es probable que el presidente de la república, después de firmar los acuerdos de las Cámaras, demore por un plazo de uno ó dos días la comunicación del ultimatum a España. Aquí, en los círculos políticos, se abraza la descabellada esperanza de que el gobierno español someta el asunto a las Cortes y que éstas accederán a que el ejército abandone la isla.

El agregado naval de nuestra legación en Washington, teniente de navío Sr. Carranza, ha dado a la prensa una elocuente y enérgica refutación de los cargos que el cónsul Leo hizo en sus declaraciones contra los oficiales de la marina española suponiendo que fueron ellos los que volaron el Maine con un torpedo. El Sr. Carranza anuncia en términos de gran dignidad que exigirá la satisfacción debida a tan calumniosas imputaciones.

Ascuy. La legación de España.—Preparativos de viaje.—Los viveres y el gobierno.—Actitud de Dinamarca.—La escuadra yankee. Washington 19, 7 t. Nuestra legación tiene todo dispuesto para embarcarse así que Mac-Kinley firme los acuerdos de las Cámaras. El archivo quedará confiado a la embajada de Francia. Los comerciantes de Nueva York tienen dispuestas grandes cantidades de provisiones para enviar a la Habana; pero se hace gran presión sobre el gobierno a fin de que impida la salida de estos viveres y es casi seguro que se dará el orden prohibiéndolo.

Ascuy. Nuestra cónsul en Nueva York, señor Baldasano, tiene preparado un vapor para llevar a los españoles que deseen salir de los Estados Unidos y carezcan de recursos para el viaje. Se sabe que Dinamarca ha negado autorización a los Estados Unidos para que utilicen el cable de San Thomas en caso de que estalle la guerra con España. A consecuencia de esta negativa se ha suspendido el envío de la escuadra volante a dicho puerto, acordado en un principio para que allí recibiera las órdenes que hicieran precisos los acontecimientos.

Ascuy. DE LA AGENCIA FABRA Washington 19. Asegúrase que Mac-Kinley firmará hoy las resoluciones comunes del Congreso y hará en seguida que se comunique a España este acto. Los ministros en su reunión de hoy fijarán el plazo que se ha de darse a España para que acceda a las reclamaciones del ultimatum. Este plazo será probablemente de veinticuatro ó cuarenta y ocho horas. Espérase el movimiento de avance de la marina americana para antes de que termine la semana actual.

Washington 19. Las resoluciones de las Cámaras no serán firmadas por el presidente Mac-Kinley hasta tener redactado el ultimatum que ha de dirigirse a España. Ambos documentos formarán uno solo y serán firmados simultáneamente. Mac-Kinley se muestra dispuesto a conceder a España dos ó tres días para conformarse a las exigencias del ultimatum.

Washington 19. Preparáase un proyecto para poner a disposición del presidente de la república un ejército de 200.000 hombres. Mac-Kinley no firmará las resoluciones y el ultimatum hasta mañana a primera hora. El Consejo se ha suspendido. El crucero americano Torpeda partió para el Oeste con provisiones completas.

Washington 19. El movimiento contra Cuba seguirá inmediatamente que España rechace el ultimatum. La movilización sobre el Sur ha comenzado hoy con jefes voluntarios y reservas, que ascenderán a 400.000 hombres. El Consejo ha discutido mucho el plazo del ultimatum. Unos ministros querían que fuera de veinticuatro horas y otros de cuarenta y ocho. Mac-Kinley ha declarado que tres días no serán bastantes para preparar un golpe decisivo. El Consejo examinará nuevamente esta cuestión mañana al mediodía. El ultimatum será enviado a España para la apertura de las Cortes.

Washington 19. Casi todos los oficiales de Marina solicitan prestar servicio. El cónsul de España en San Luis ha declarado que no abandonará su puesto. El ministro de la Guerra ha decidido llamar 80.000 hombres de las milicias. Ascuy. DE LONDRES (FOR TELÉGRAFO) (ON NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR) Lo que intentarán los yankees.—Cien mil fusiles. Londres 20, 10'15 m. En los círculos navales se manifiesta generalmente la convicción de que los Estados Unidos harán todos los esfuerzos imaginables para ocupar desde luego los depósitos de carbones españoles en Puerto Rico. También se cree que bloquearán a Cuba sin tardanza, y que al mismo tiempo tratarán de atacar Filipinas. Un agente de los Estados Unidos negocia en Birmingham la compra de 100.000 fusiles Lee-Enfield Martini.

Londres 20. La Bolsa de Nueva York.—En Liverpool. El periódico Daily Mail publica un telegrama de Nueva York diciendo que la Bolsa se ha suscrito por 100.000 dólares para organizar un cuerpo de voluntarios. También da cuenta el mismo periódico de que el comercio de Liverpool con los puertos españoles se ha paralizado casi por completo.—Harry. EXTRANJERO FOR TELÉGRAFO Eleonora Duse. Lisboa 19. Duse, en Dama camelias, éxito completo: 40 llamadas escena; familia real continuo después concolida función, ovacionando a célebre artista; el público alaudia y las señoras agitaban pañuelos.—Silveira. El jornal de los mineros. Londres 20. El Congreso de mineros reunido en Cardiff se ha opuesto a la aplicación de la escala de jornales y declaróse en favor del aumento inmediato de los actuales en un 10 por 100.—Fabra. D. Carlos en Suiza. Lucerna 20. Ha llegado D. Carlos de Borbón a esta población.—Fabra. Torpedos para España.—Los yankees buscando barcos. Berlin 20, 10 m. El agregado naval de la legación española ha ido a Kiel con objeto de asistir al ensayo de los torpedos Swartz Kopp antes de ser embarcados para España. Dicese que los Estados Unidos negocian la compra del vapor Furst Bismarck.—Holtzman. UNA BODA. A las diez de la mañana de hoy, y en la capilla de Nuestra Señora de la Misericordia, de la parroquia de San Sebastián, ha sido bendecida la unión de nuestro querido compañero de redacción D. Federico Roparaz con la bella y distinguida señorita D.ª Jerónima Linazasoro. Apadrinaron la boda los padres de la novia, y al acto asistió, además de la familia de ambos contrayentes, numerosa y muy distinguida concurrencia, entre la cual figuraban bellas y elegantes damas y muchos amigos y compañeros del Sr. Roparaz. Todos los invitados fueron obsequiados, después de la ceremonia, con un espléndido almuerzo en el hotel Inglés. Los nuevos esposos, a quienes deseamos cordialmente felicidades sin número, han salido esta tarde para Andalucía, donde pasarán la luna de miel. DOS DESGRACIAS. En el túnel que existe en la línea de circunvalación y cruza el paseo de los Ocho Hilos, ha sido encontrado el cadáver de un hombre, como de unos cincuenta ó sesenta años de edad. Se hallaba sobremanera vestido y completamente destrozado, no pudiéndose por dicha circunstancia identificarle. Esta tarde ha sido arrollado en la calle de Jacometrezo, por un coche de punto, el niño de cuatro años de edad Manuel Seims. En gravísimo estado fué conducido a la casa de socorro del Centro, en donde falleció de resultas de las heridas que recibiera al ser cogido por el vehículo. El cochero fué despedido. Ha llegado a Pamplona, habiendo hecho el viaje por jornadas, el escuadrón de dragones de Numancia, que ha estado en Bilbao durante los últimos sucesos. Continúa en situación gravísima el señor marqués de Sardoal. Víctima de rápida enfermedad, ha fallecido, a la edad de 81 años, en el Valle de Montea, doña Ana María Martínez, viuda de D. Miguel Ruiz de Velasco y madre de nuestros queridos amigos D. Pablo y don Felipe Bonifacio, a quienes, igualmente que a su hijo político D. Blas Morales, enviamos nuestro más sincero pésame. El Tribunal de oposiciones a las plazas de aspirantes a Registradores de la propiedad convoca para el día 4 de mayo y siguientes, no festivos, para actuar en el segundo ejercicio, a los opositores aprobados en el primero, por el orden con que aparecen en la lista fijada en la portería de la Dirección general de los Registros y del Notariado. Se entienden llamados cada uno de los interesados a las 30 opositores, los cuales habrán de hallarse dispuestos a practicar el segundo ejercicio en el local de la Dirección, a las nueve de la mañana. Ha sido pedida la mano de la bella y elegante señorita María Luisa de Bascazan y Echanove, sobrina del general del mismo apellido, por el distinguido ingeniero de caminos, canales y puertos D. Vicente Machimbarrena. ECOS DEL DÍA Como de costumbre, anoche concurrieron a la tertulia del señor marqués de Cerralbo los diputados y senadores electos carlistas, además de varios otros significados tradicionalistas de la plana mayor del partido. Los reunidos cambiaron impresiones, no acordando en concreto, sino en líneas generales, la campaña que han de hacer en el Parlamento, pues del desarrollo de los sucesos dependerán las manifestaciones de los carlistas en las Cortes. El embajador de Rusia conferenció ayer a última hora de la tarde con el ministro de Estado, Sr. Gullón. Ayer tarde estuvo en Palacio el señor ministro de Ultramar para dar cuenta a su majestad la reina de los despachos recibidos de los Estados Unidos. La minoría republicana permaneció anoche reunida en casa del marqués de Santa Marta hasta las nueve. No se tomó acuerdo alguno en concreto a causa de existir entre los reunidos diversidad de criterios. El gobierno abraja el propósito de que las Cortes se constituyan en muy breves días. En el Senado, como no hay actas protestadas, el trabajo queda tan simplificado que el sábado es posible se constituirá la alta Cámara, nombrándose a la seguida la comisión del Mensaje que dictaminará el mismo día, declarándose urgente la discusión. De este modo se cree que empezará en seguida la discusión en el Senado. Mientras tanto la comisión de actas del Congreso despachará con gran celeridad sus trabajos, clasificando como graves muchas actas que siempre se han reputado leves, para evitar largas discusiones. En este sentido parece que se harán indicaciones al presidente de la comisión de actas, y si las opiniones no difieren en absoluto, el Congreso se constituirá definitivamente dentro de la próxima semana, para comenzar en seguida la discusión del Mensaje, cuya comisión, según todas las probabilidades, será presidida por el Sr. Gamazo. Nada puede aún asegurarse acerca de la constitución del Senado y del Congreso, pero todo hace presumir, por el interés que se demuestra en apresurarla, que el lunes estará constituida la alta Cámara y mediados de la semana que viene el Congreso. En cuanto a los debates, dependerá su curso, y hasta quizá el que los haya ó no, de la cuestión internacional. Anoche se recibieron telegramas oficiales y particulares de Washington ampliando y confirmando las noticias de la tarde relativas a la aprobación por las dos Cámaras de la proposición sobre la independencia de Cuba. Ayer tarde se creía que el presidente de los Estados Unidos habría sancionado la resolución de las Cámaras, pero según los telegramas de anoche, Mac-Kinley no había tomado determinación alguna sobre el particular. Créese que hoy ó mañana quedará sancionada dicha proposición. Tan pronto como esto se haga por el presidente, nuestro representante, Sr. Polo de Bernabé, pedirá sus pasaportes y saldrá de Washington sin más espera. Respecto a Mr. Woodford, se cree que también tiene un viaje preparado para abandonar a Madrid en cuanto reciba la noticia de la sanción mencionada sin aguardar tal vez a que el gobierno español le notifique que quedan rotas las relaciones diplomáticas entre ambos países. Las impresiones, como se ve, no pueden ser más pesimistas. El jefe del gobierno Sr. Sagasta, ha recibido constantes y calurosas felicitaciones por el admirable discurso que ayer pronunció en el Senado, no solo de sus amigos y de sus correligionarios, sino de adversarios políticos y de personas separadas de las luchas de los partidos. Los diputados republicanos halláanse reunidos en estos momentos en una de las sesiones del Congreso, ocupándose sin duda de la actitud que deben adoptar ante los trabajos parlamentarios. No se vislumbran cuáles puedan ser los acuerdos, por que todavía existen discrepancias de opiniones de las manifestaciones anoche en casa del marqués de Santa Marta. Créese, sin embargo, que se suavizarán asperezas y se llegará a un acuerdo, como es natural. Los amigos del Sr. Labra seguirán en los asuntos políticos la tendencia de los republicanos centralistas, a cuyo partido pertenecen; pero en todo lo referente a las cuestiones coloniales recabarán su libertad de acción para seguir el derrotero que les aconseje su cualidad de autonomistas. Despachos particulares de Cuba hablan del excelente espíritu público que allí reina ante las amenazas yankees. Personas muy autorizadas aseguran que para hacer frente a cualquier ataque las autoridades cuentan con el ejército, la marina, los voluntarios, la mayoría de los habitantes y la raza de color en masa. El señor ministro de Marina ha despachado a las seis de la tarde con S. M., poniendo a la firma los nombramientos de los capitanes de fragata Sres. Compañó y Barreto para el mando de los cruceros auxiliares Normandía y Columbia. En estos difíciles instantes en que todos

los partidos confían en la acción patriótica del gobierno de S. M., conviene mucho no formar juicio alguno sobre lo que a la guerra se refiere, y esperar los hechos para tener idea exacta de lo que se trata de hacer y de las medidas que se toman para defender los intereses de España. Las cosas suceden en Marina y en Guerra como deben suceder, y no se puede formular censura ni elogio, sin estar en antecedentes. Había llamado bastante la atención la salida repentina de Italia de D. Carlos de Borbón, sin decirse el punto de su destino. Pero después se ha sabido su llegada a Lucerna donde residirá algún tiempo. Dicese que esta noche a las ocho, saldrá de Madrid para el extranjero, el representante que ha sido de los Estados Unidos en España Mr. Woodford. Añádese que a su nombre se ha tomado un sleeping-car en el tren express de esta noche. A las siete y cinco de la tarde llegó a la estación de Atocha un coche con el equipaje del ministro norteamericano. El equipaje se compone de cuatro baules con la siguiente inscripción: «Mr. Woodford, New-York.» En la cubierta tienen pintada una cruz blanca. A última hora ha terminado la reunión de los diputados republicanos. No han asistido más que los de la fracción centralista, limitándose a cambiar impresiones y designando para la comisión de actas al señor Azárate, y para la de incompatibilidades al Sr. Ballesteros. Dicese que esta noche a las ocho, saldrá de Madrid para el extranjero, el representante que ha sido de los Estados Unidos en España Mr. Woodford. Añádese que a su nombre se ha tomado un sleeping-car en el tren express de esta noche. A las siete y cinco de la tarde llegó a la estación de Atocha un coche con el equipaje del ministro norteamericano. El equipaje se compone de cuatro baules con la siguiente inscripción: «Mr. Woodford, New-York.» En la cubierta tienen pintada una cruz blanca. A última hora ha terminado la reunión de los diputados republicanos. No han asistido más que los de la fracción centralista, limitándose a cambiar impresiones y designando para la comisión de actas al señor Azárate, y para la de incompatibilidades al Sr. Ballesteros.

Después de la sesión regia se reunieron los ministros, próximamente a las tres de la tarde, en su despacho del Senado. Allí permanecieron hasta las seis, cambiando impresiones sobre el hermoso espectáculo que había ofrecido la sesión regia y acerca de la cuestión internacional. En este punto se han examinado los telegramas recibidos de Washington, no solo de nuestro representante, sino de los corresponsales de las agencias y prensa de Madrid. Según se deduce de estos, el presidente de los Estados Unidos ha firmado esta mañana a las diez la aprobación de la resolución de las Cámaras y el ultimatum a España concediendo cuarenta y ocho horas para abandonar la isla, plazo que expira el sábado a las seis de la mañana, hora de Madrid. Oficialmente nada se sabe sobre este ultimatum, y tan pronto como se sepa, el gobierno español ordenará a nuestro representante en Washington que pida sus pasaportes, no aguardando a recibir comunicación alguna de Mr. Woodford y mucho menos el brutal ultimatum. Si este llegara a presentarse es posible que no se recibiera ni por cortesía y seguridad que no se le contestaría sino como era debido. Pero, por lo tanto, lo más probable que no se permita aguardar en España a Mr. Woodford la resolución del gobierno español ni una sola hora. Así debe ser, porque ante el brutal cinismo de que alardea la gente yankee, no puede consentirse que permanezca un solo instante en un país de caballeros el representante de los Estados Unidos. El Consejo se ocupó la mayor parte del tiempo que estuvo reunido, de planes de campaña, es decir, de aquello sobre que debe guardarse un silencio absoluto. El Sr. Gullón salió un momento del Consejo para dirigirse al ministerio de Estado, donde había citado al embajador de Inglaterra. Lo encontró en el camino y conferenció en el coche con él breves momentos. El señor ministro de Estado estuvo en su despacho un pequeño rato, quizá dirigiendo algún telegrama al extranjero. Terminado el Consejo, los ministros de la Guerra y de Marina fueron a Palacio a despachar con S. M., por no haber podido hacerlo esta mañana, a causa de la sesión regia. En Consejo no se trató nada de la constitución de las Cámaras ni de otro asunto alguno de carácter interior. Es posible que la Constitución de las Cámaras se apresure. IMPRESIONES BURSÁTILES Demasiado se está estrinando la cuerda en la baja de los fondos españoles; la batalla que se está dando a nuestro crédito es de proporciones tan grandes que jamás se ha visto hecha a nación ninguna. A pesar de todo, el público en general, que sufre momentáneamente pérdida tan grande, conserva la serenidad suficiente para no realizar a los actuales cambios; únicamente acude al mercado aquel papel que no está en condiciones de soportar el margen de la migración. Otros, por ejemplo, las acciones del Banco de España, obedecen a otro género de consideraciones que no son para comentar en los momentos actuales. De todos modos, creemos que mucho se puede hacer por parte del gobierno, y especialmente por el ministro de Hacienda, poniéndose en combinación con el Banco para obtener una baja tan considerable, que nos ponga en una situación de no poder atender a lo más preciso, que es vivir. De lo contrario, prevemos un desenlace fatal para la vida de la nación. El interior queda a 45-50 fin y 45 por 100 al contado. Exterior a 56 por 100 solicitado por el arbitraje que a los actuales precios lo compran en el extranjero. En París a 95-50. En el cambio internacional hay una descomposición tan grande que los cambios de ayer de 57 por 100 han sido hoy tan baratos que no han tenido inconveniente en salir pagando desde 65 por 100 a 68 que quedan a última hora. Mañana, siguiendo por este camino, hay que suponer que pueden valer más; pero comprado exterior en Madrid a los actuales cambios y vendiéndolo en París a 34 por 100 los francos, no valen ni 60 por 100 (esattamente llegan a 55; pero el público no ve más que el agio incluído a la expectativa que a un terreno del cual será muy difícil la salida. En el correo. Interior fin corriente, 44-90. Telegramas Max, Propper y C.ª París 20, 3'30 t. Cierre oficial: Portugal, 17-50. Ext. español, 84-87. Rio Tinto, 630-00. R. Francesa, 102-80. Nortes, 56-00. Italiano, 91-00. Aliantes, 105-00. Barcelona 20, 3'46 t. Interior, 44-00. Aliantes, 00-00. Exterior, 55-00. Nortes, 00-00. Amortizable, 00-00. Adanas, 00-00. Cubas 1880, 61-00. Filipinas, 00-00. Idem 1880, 41-00. Telegramas de la Agencia Fabra París 20. Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 84-87. \$ por 100 francos, 101-25. Londres 20. Exterior español, 85-50.

CONSEJO DE MINISTROS Después de la sesión regia se reunieron los ministros, próximamente a las tres de la tarde, en su despacho del Senado. Allí permanecieron hasta las seis, cambiando impresiones sobre el hermoso espectáculo que había ofrecido la sesión regia y acerca de la cuestión internacional. En este punto se han examinado los telegramas recibidos de Washington, no solo de nuestro representante, sino de los corresponsales de las agencias y prensa de Madrid. Según se deduce de estos, el presidente de los Estados Unidos ha firmado esta mañana a las diez la aprobación de la resolución de las Cámaras y el ultimatum a España concediendo cuarenta y ocho horas para abandonar la isla, plazo que expira el sábado a las seis de la mañana, hora de Madrid. Oficialmente nada se sabe sobre este ultimatum, y tan pronto como se sepa, el gobierno español ordenará a nuestro representante en Washington que pida sus pasaportes, no aguardando a recibir comunicación alguna de Mr. Woodford y mucho menos el brutal ultimatum. Si este llegara a presentarse es posible que no se recibiera ni por cortesía y seguridad que no se le contestaría sino como era debido. Pero, por lo tanto, lo más probable que no se permita aguardar en España a Mr. Woodford la resolución del gobierno español ni una sola hora. Así debe ser, porque ante el brutal cinismo de que alardea la gente yankee, no puede consentirse que permanezca un solo instante en un país de caballeros el representante de los Estados Unidos. El Consejo se ocupó la mayor parte del tiempo que estuvo reunido, de planes de campaña, es decir, de aquello sobre que debe guardarse un silencio absoluto. El Sr. Gullón salió un momento del Consejo para dirigirse al ministerio de Estado, donde había citado al embajador de Inglaterra. Lo encontró en el camino y conferenció en el coche con él breves momentos. El señor ministro de Estado estuvo en su despacho un pequeño rato, quizá dirigiendo algún telegrama al extranjero. Terminado el Consejo, los ministros de la Guerra y de Marina fueron a Palacio a despachar con S. M., por no haber podido hacerlo esta mañana, a causa de la sesión regia. En Consejo no se trató nada de la constitución de las Cámaras ni de otro asunto alguno de carácter interior. Es posible que la Constitución de las Cámaras se apresure. IMPRESIONES BURSÁTILES Demasiado se está estrinando la cuerda en la baja de los fondos españoles; la batalla que se está dando a nuestro crédito es de proporciones tan grandes que jamás se ha visto hecha a nación ninguna. A pesar de todo, el público en general, que sufre momentáneamente pérdida tan grande, conserva la serenidad suficiente para no realizar a los actuales cambios; únicamente acude al mercado aquel papel que no está en condiciones de soportar el margen de la migración. Otros, por ejemplo, las acciones del Banco de España, obedecen a otro género de consideraciones que no son para comentar en los momentos actuales. De todos modos, creemos que mucho se puede hacer por parte del gobierno, y especialmente por el ministro de Hacienda, poniéndose en combinación con el Banco para obtener una baja tan considerable, que nos ponga en una situación de no poder atender a lo más preciso, que es vivir. De lo contrario, prevemos un desenlace fatal para la vida de la nación. El interior queda a 45-50 fin y 45 por 100 al contado. Exterior a 56 por 100 solicitado por el arbitraje que a los actuales precios lo compran en el extranjero. En París a 95-50. En el cambio internacional hay una descomposición tan grande que los cambios de ayer de 57 por 100 han sido hoy tan baratos que no han tenido inconveniente en salir pagando desde 65 por 100 a 68 que quedan a última hora. Mañana, siguiendo por este camino, hay que suponer que pueden valer más; pero comprado exterior en Madrid a los actuales cambios y vendiéndolo en París a 34 por 100 los francos, no valen ni 60 por 100 (esattamente llegan a 55; pero el público no ve más que el agio incluído a la expectativa que a un terreno del cual será muy difícil la salida. En el correo. Interior fin corriente, 44-90. Telegramas Max, Propper y C.ª París 20, 3'30 t. Cierre oficial: Portugal, 17-50. Ext. español, 84-87. Rio Tinto, 630-00. R. Francesa, 102-80. Nortes, 56

